
UNELE ASPECTE PRIVIND CONSERVAREA BISERICILOR-CETĂŢI ALE SAŞI LOR 
DIN TRANSILVANIA 

Cu referire la Biertan/Birthălm 

Apres avoir donne quelques reperes historiques, 
l'article propose certai nes solutions possibles pour 
la sauve-garde et la conservation des egl ises
citadelles des saxonnes de Transylvanie . 

Introd uce re 

În anul 1972, sub patronajul UNESCO se 

semnează la Paris «Convenţia pri vi nd protec

ţia patrimoniului cultural şi natural mondial » 

intrată în vigoare în 1975. După ce a cochetat 

cu ideea sem nării Convenţei (înainte de 1977, 

DMIA, sub direcţia prof. Vasile Drăguţ, întoc

mise o listă de propuneri) România renunţă la 

intenţia iniţială, evident în urma presiunilor şi 

demersurilor autorităţilor dictatoriale (după 

1974, cînd s-a promulgat Legea Sistematizării 

şi mai ales după 1977, cînd efectele cutremurului 

au făcut practic posibilă politica de restructurare 

radicală a localităţilor, s-a stopat orice cale de 

extindere chiar şi numai a Listei monumentelor 
naţionale). După even imentele din decembrie 

1989, ca reacţie la îngrijorarea străinătăţii faţă 

de monumentele din România, în intenţia de a 
corija imaginea noii administraţii în exterior, 

Convenţia patrimoniului mondial a fost sem
nată de preşedintele Ion Iliescu, în timpul minis

teriatului lui Andrei Pleşu, în data de 30 martie 
1990 1 • În baza acceptării Convenţiei, România 

a transmis prin intermediul Ministerului de 

Externe, trei propuneri ale Comisiei Naţionale a 

Monumentelor, Ansamblurilorşi Siturilor lsto~ice 

pentru a fi incluse în Lista patrimoniului uni
versal şi anume: grupul bisericilor pictate din 
Moldova de Nord, întregul complex al Mănăs

tirii Hurezi precum şi Cetatea bisericească de 

la Biertan/Birthălm împreună cu aşezarea rurală. 

1 Monitorul Oficial al României, nr. 46 

Selecţia propuneri I or 

Demersul pri vind înaintarea propunerilor pen

tru Lista patrimoniului universal a fost precedat 
de discuţii cu experţi UNESCO, care au pre

zentat succint criteriile de alegere. Aceste cri

terii au fost prezentate şi în sedinţa CNMASI 2 

cînd s-a stabilit lotul caracteristic pentru fondul 

monumental din România, din care s-au extras 

primele propuneri concrete. Atît lotul caracteris

tic cît şi primele propuneri au rezultat în urma 

unei anchete în rîndul membrilor Comisiei Na

ţionale, ele desprinzîndu-se din confruntarea 

unui număr de liste. Penti-u obiectivizarea 
selecţiei, la dispoziţia membrilor CNMASI au 

fost puse şi propunerile ini1iate de prof. Vasile 
Drăguţ înainte de 1977 (cuprinzînd 15 obiec

tive), ca şi o listă a celor mai importante 50 de 

obiective, sugerate de dr. Gh. Cantacuzino, 

şeful Compartimentului de Evidenţă din cadrul 

Direcţiei Monumentelor, Ansamblurilor şi Situ

rilor Istorice (listă propusă spre publicare în 
Bulgaria, în cadrul unei antologii europene). 

Trebuie totuşi precizat că în cadrul selecţiei 

rezultate nu s-a ţinut în suficientă măsură seama 

de unele recomandări exprese ale Convenţiei 3 

precum sit uaţia contextului, a vecinătăţii monu

mentului propus, statutul juridic de proprie
tate şi folosinţă a zor.ei de protecţie a monu-

2 Procesul verbal al şedinţei CNMASI din 11 se pt.1990 
a ln consecinţă Compartimentul de specialitate din 

cadrul UNESCO nu a validat propunerile, solicitînd 
completarea dosarelor cu elementele încă neclarificate, 
ţinînd de alte autorităţi decît CNMAS I. 
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mentului (evident în urma delimitării şti i nţifice 

a acesteia), precum şi gradul de «reprezenta
tivitate», atributul de originalitate pe care mo
numentul îl aduce în raport cu patrimoniul na
ţional şi cel universal (în speţă cel european)· 
Nu este exclus ca luarea în considerare a aces
tor elemente să aducă nuanţări în complexul 
propunerilor iniţiale. 

Argumente pentru Biertan 

Un principiu general acceptat pentru eviden
ţierea primului grup de propuneri a constat în 
reprezentarea pe cît posibil a celor trei ţări 

româneşti, a ceea ce este semnificativ în geogra
fia clădită sau a elementelor inedite (în compa
raţie cu patrimoniul european) din cuprinsul 
acestora. A fost aşadar firesc ca în ceea ce pri
veşte Transilvania să se ia în consideraţie marea 
familie a bisericilor-cetăţi ridicate în satele 
locuite în trecut de « hospites saxones ». Evi
dent, au fost avansate argumente de ordin ge
neral, dar şi altele care pri vesc exemplul de la 
Biertan/Birthălm. S-a scos în evidenţa caracterul 
de unicitate al programului de biserică-cetate 

în cadrul mai larg al arhitecturii defensive medie
vale, caracter reieşit din organizarea socială a 
acestei populaţii care a sărbătorit recent cea 
de-a 850-a aniversare a începutului colonizării 

şi cea de-a 800-a 4 aniversare a organizării pro
prii bisericeşti. S-a subliniat, de asemenea, în 
raport cu condiţii le prezentate (emigrarea popu
laţiei care le-a creat şi utilizat , schimbările de 
folosinţă ce pot interveni, riscul modificărilor 

sau chiar cel al utilizării drept carieră de mate
riale pentru construcţie), necesitatea păstrării 

cît se poate de intacte a unor exemplare din 
acest program de excepţie, bineînţeles în core
lare cu situl clădit şi amenajat înconjurător. 

S-au enumerat şi alte argumente privind ansam
blu I de la Biertan: val enţele amplasamentului 
ales, înscr ierea c:şezării în tipologia satelor săseşti, 
valoarea urbanistică şi arhitecturală a dominan
tei (cetatea cu bise.-ica evanghelică). Nu în ulti -

J • * • 800 de ani: Biserico germanilor din Transil
vania (Catalog), Wort u Welt Verlag. Thaur bei lnns
bruc, 1991. 
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mul rînd a contat şi faptul că ansamblul de la 
Birthălm a funcţionat între anii 1572-1861 ca 
sediu al Episcopiei Evanghelice CA din Transil
vania. 

Context general 

Familia bisericilor-cetăţi (sau cetăţilor-bise

riceşti) din Transilvania -cu precădere în sud -
s-a ridicat între secolele XIII-XVI în satele 
locuite de « hospites »beneficiind de un număr 
de privilegii, primite în schimbul unor respon
sabilităţi militare, economice, administrative etc. 
precise. Locuitorii acestor sate, colonizaţi în 
teritorii care pentru ei erau necunoscute, dis
puneau de o organizare adecvată, decurgînd 
între altele din relativa lor autonomie şi din 
sensul adînc al vieţii colective 5 • Răspunzînd 

obligaţii lor faţă de regalitatea maghiară, dar şi 

pentru asigurarea proprii lor condiţii de exis
tenţă, ei au inovat un sistem de apărare care 
pe plan local s-a concretizat în «programul 
bisericii-cetăţi». Se pare că au existat circa 
300 de asemenea complexe de cult şi apărare, 

din care s-au păstrat în stare relativ bună doar 
aproape 160 6, mul te din ele fiind actualmente 
în pericol să fie modificate, degradate sau dis
truse. Acest program se întîlneşte grupat în 
cîteva zone, de regulă în apropierea tradiţio
nalelor trecători ale Carpaţilor răsăriteni ori 
sudici: zona Bistriţei şi Năsăudului/Nosnerland 

în dreptul Pasului Bîrgău pe Dorna, zona Sighi
şoara - Rupea/Schenker und Repser Gebiet în 
dreptul Pasurilor Vlăhiţa şi Ghimeş Palanca, îri 
continuarea Văii Trotuşului, zona Braşov - Ţara 

Bîrsei /Burzenland înlăuntrul Cotului Car paţilor, 

în dreptul Pasurilor Oituz în răsărit. Predeal 
şi Bran la sud (corespunzînd văilor Prahovei 
şi Dîmboviţei) , zona cea mai întinsă dintre Cibin 
şi Hîrtibaciu / Hermanstădttergebiet und Harbach
tal accesibilă prin Pasul Turnu Roşi.. din Valea 
OltulL.i (probabil intrarea prinripală în Tran
silvania a principalului duşman, armatele tur
ceşti), dublate de zona Tîrnăveni-Medic:ş /Kokel-

'' * • • Siebenbiirgen, voi I, li, Bukarest, 194:?. 
6 Hermann u Alida Fabini, Kirchenburgen în Sieben

biirgen, Kochler u. Amelang Verlag Leipzig, 1985. 
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Situl Biertan . Scara 1 :5 OOO. 
Perimetru central şi zona tampon 
de protecţie 

gebiet (« Hinterland » şi pentru grupul Sighi 
şoara- Rupea) şi în fine zona Orăştie-Sebeş-/Unter

wald, în continuarea Văii Jiult.i cu Pasul Lainici · 
Acest teritoriu se întinde pe cca 175 km est-vest• 
între Prejmer /Tartlau lîngă Braşov şi Pianu de 
Sus ,Deutschpien vecin cu Orăştie şi cca 150 
km nord-sud, între Dumitra /Mettersdorf lîngă 
Bistriţa şi Cisnădioara/Michel~berg nu dep1rte 
de Sibiu 7 • Dintre aceste grupe de biserici-cetăţi, 
unele sînt deja parţial degradate sau distruse 
(cele din Bistriţa-Năsăud), dar şi celelalte se 
află în pericol. Dintr-o statistică publicată acum 
cinci ani, rezultă că dintr-un număr de 215 

; Juliana Fabritius, Bisericile - Cetăţi ale saşilor din 
rronsilvan1a, Editura Transilvania, 1980. 

biserici-cetăţi peste 70 (cc::i 35%) sînt degradate 
sau au dispărut (cca 20 nu mai există). 

Soarta comunităţilor 

Coloniştii saşi au avut de înfruntat de-a lun
gul istoriei numeroase piedici şi greută1i: evo
luţia programului bisericilor-cetăţi reflectînd bio
grafia comunităţilor, pierderile s-au datorat situa
ţiilor cînd dificultăţile n-au putut fi depăşite. 

Probabil că unele sate (deci şi biserici-cetăţi) 

au dispărut în timpul invaziilor turceşti sau a 
războaielor purtate în T ransi Ivan ia pînă la finele 
secolului al XVII-iea. Trecerea voievodatului sub 
administraţia austriacă (1688) a avut la rîndu-i 
efecte dezagregante asupra comunităţilor săseşti, 
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flinţînd pe baza unei anumite autonomii social
economice. Prin Diploma leopoldină (1691) şi 

mai tîrziu (chiar dacă temporar, dar cu efecte 
subterane) prin actele normative reform.atoare 
ale lui Iosif al II-iea (Edictu I de toleranţă, Ordinu I 
referitor la «pămîntul crăiesc»din 1781, împăr
ţirea administrativă din 1783 etc.) este afectat 
vechiul echilibru confesional prin încurajarea 
catolicismului, sînt anulate privilegiile, restrînse 
sau desfiinţate autonomiile de care se bucunu 
comunităţile săseşti. Declinul lor, mai ales în 
plan economic se accelerează treptat după sec. 
al XVIII-iea. Revoluţia din 1848, deşi de factură 
burgheză, deci îndreptată şi împotriva Imperiului 
habsburgic, capătă prin participarea populaţiei 

maghiare o importantă încărcătură naţionalistă. 
Poziţia pacifistă (şi proaustriacă) a saşilor n-a 
fost uitată de anumite cercuri care, după instau
rarea dualismului austro-ungar din 1867, au 
sprijinit politica de maghiarizare, dînd saşilor 

o lovitură mortală prin desfiinţarea în 1876 a 
« pămîntului crăiesc» 8 • Primul război mondial 
şi urmările sale au afectat din nou viabilitatea 
comunităţilor săseşti. În urma declaraţiilor ve
hiculate la Marea Adunare de la Alba Iulia pri
vitoare la asigurarea drepturilor minorităţilor, 

delegaţii saşi lor adunaţi la Mediaş în 1919 spri 
jină Unirea Transilvaniei cu Regatul României. 
Dar pentru cei cca 800.000 de germani prezenţi 
în România după 1918 (la recensămîntul din 
1930 cca 750.000, dintre care cca 250.000 de 
saşi) realitatea a fost al ta: după secole de împi
lare, autorităţile şi populaţia majoritară reacţio

nează în defavoarea grupurilor minoritare. Pro
misa Lege a minorităţilor nu a fost promulgată 
şi în afara scurtului interludiu al Guvernului con
dus de Nicolae Iorga (1931) cînd a funcţionat un 
subsecretariat al minorităţilor, puţine principii 
de la Alba Iulia au fost transpuse în realitate•. În 
faţa indiferenţei sau a irascibilităţii majoritare nu 
e de mirare că unele cercuri ale populaţiei ger
mane au căutat protecţie, căzînd sub influenţa 

8 • • • Geschichte der Deutschen auf dem Gebiete 
Rumăniens, Kriterion Ver/ag. Bukarest, 1979* • • Istoria 
României, voi III, Editura Academiei R.P.R., Bucureşti, 
1964. 
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naţional-socialismului, riscînd să devină un fel 
de «coloana a 5-a ». Intrarea Român iei în răz

boiul mondial alături de Germania, înţelegerea 
din 1943 pri vind înrolarea tinerilor saşi, svab1 
în Wehrmacht etc. vor afecta negati v soarta 
minorităţii după victoria aliaţilor în 1945. Dacă 

pînă în 1940 (în ciuda unei decelăr i treptate în 
deceniile interbelice) comunităţile germane -in
clusiv cele săseşti din Transil vania - au supra
vieţuit prin creştere naturală şi prin imigraţie, 

după 1944 începe un proces de emigra re care 
se va extinde treptat punînd sub semnul între
bării însăşi continuitatea, deci dispariţia aces
tei minorităţi din Român ia. Prizonieratu l, refu
gierea alături de armata germană în retragere, 
expropierea averilor, retragerea drepturilor ce
tăţeneşti, deportarea în Siberia, condamnările 

abuzive, transmutarea în Bărăgan, desfiinţarea 

«Universităţii Săseşti», dificultăţi le din dome
niul învăţămîntului în limba maternă , procesul 
de omogenizare, « vînzarea » emigranţilor, de
turmrea istoriei proprii ş.a.m.d. au constituit 
pe plan intern tot atîtea moti ve fundamentale 
pentru accelerarea emigrării în perioada 1944-
1989, cu corolarul imediat al scăderii coeziunii 
etnice, al spargerii din ce în ce mai multor 
comunităţi. Nu trebuie trecute cu vederea ac
ti v ităţile Uniunilor etnice - Landsmannschaf
ten - ca ş i demersu r ile unora dintre ţările 

aliate pînă la reflexele tragediilor din fosta URSS, 
Iugosl avia , Poloni a, Cehoslovacia etc. de necom
parat cu sit uaţia din România, precum şi an u
mite ecouri legislative din RFG 10 • Din păcate 

situaţia nu s-a schimbat în măsura necesară 

după 1989: majoritatea gesturilor, scăpările 

unor acte normati ve, indiferenţa administraţ iei 

în ciuda declaraţiilor Comisiei pentru stabiliza
rea minorităţii germane, sau agresivitatea unor 
cercuri ale populaţiei major itare, insecuritatea 

9 Monica Borcan, Adalbert Millitz , Oie deutchc Na
tianalitnt in Rumănien . Kriterion Verlag, Bukarest. 1977. 
Vezi şi voi. Ce sint ş1 ce vor saşii din Ardeal. Expunere 
din izvor competent cu o prefaţă de Nicolce Iorga. D1e 
Siebenbiirger Sachsen. Wer sie s;nd und was sie wo//en. 
Ediţie comple tată cu traducerea în limba germană şi cu 
o postfaţă de Paul Philippi. Viena , Pi:ihlau Colonia, 1969 

io Ernest Wagner, Geschichte der Siebcnbiirger Sachs 
Wort u. Welt Verlag, Thaur bei lnnsbruck , 1990. 
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Ansamblul bisericii fortificate de la Biertan /BirthOlm din 
Scaunul de Mediaş, «Ţinutul Tîrnavelor » 

Teritoriul colonizat de saşi (Kiinigs
boden ), împărţit 1n scaune şi dis
tricte (la răsărit scaunele secuieşti ) , 
situat în vecinătatea accesului peste 
Munţii Carpaţi 

nu atît economică, cît mai ales culturală şi în 
special fizică, generează în rîndul populaţiei ger
mane, drastic rarefiată, sentimentul că nu mai 
este dorită în România. Concluzia: valuri suc
cesive de emigrare, dispariţia comunităţilor, 

părăsirea satelor inclusiv a bisericilor-cetăţi ! 

Posibilităţi de conservare 

În felul acesţa, după ce şi-au pierdut utili
tatea originară (apărarea) şi folosinţele secun
dare (depozitare, viaţă comunitară etc.), bise
ricile-cetăţi au fost sau vor fi părăsite şi de ur
maşii creatori lor lor, de beneficiarii de drept. 
Aceştia, chiar după schimbarea sau limitarea 
destinaţiei iniţiale, erau interesaţi de întreţi

nerea bisericilor-cetăţi şi din alte raţiuni (isto
rice, culturale, de reprezentare etc.). Trebuie 
de asemenea preci zat că la întreţinerea, în unele 
cazuri la repararea ansamblurilor devenite prea 
ample pentru posibilităţile comunităţilor pără

site şi rarefiate, au contribuit fie fosta Direcţie 
a Monumentelor Istorice (cum a fost cazul la 
Prejmer /Tartlau, ulterior la Drăuşeni /Draas etc.), 
fie mai ales Uniunea Saşilor Tran~ ilvăn eni (Lands-
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mannschft der Siebenburger Sachsen) sau Aju
torul Diaconic (Diakoniches Hilfswerk) al Con
gregaţiei Bi seri ci lor Evanghelice. 

În absenta «beneficiarilor istorici» (comu
nităţile săseşti evanghelice) şi eventual în con
diţiile reconsiderării ajutoarelor din afară, pro
blema conservării bisericilor-cetăţi trebuie pusă 
în alţi termeni. Această reconsiderare nu trebuie 
în mod obligatoriu să implice schimbarea de 
propriet2te: se poate recurge la închiriere şi 

bi neînţeles la concesionare pe termene fixe în 
condiţii sta bi I ite prin protocoale între proprie
tar şi utilizator. Dar, în mod cert se impun 
nuanţări sau chiar schimbări de destinaţie în 
ansamblul aşezării 11• În acest sens pot fi amin
tite unele situaţii şi încercări: 

A. Evacuarea populaţiei germane din 
zona Bistriţei la finele ultimului război 

mondial a condus la două situaţii extreme: 
pe de o parte unele aşezări, inclusi v clă
diri şi ansambluri de cult (Petris/Petersdorf 
Chirales/Kyrieleis, Tîrpiu/Treppen) au fost 
părăsite ajungînd în stare de ruină, pe de 
altă parte un număr de biserici evanghe
lice (nu numai fosta Biserică parohială 

din Bistriţa) au fost preluate de parohiile 
ortodoxe, adaptate cerinţelor noului cult 
şi astfel întreţinute şi reparate, chiar dacă 
cu unele modificări mai mult sau mai puţin 

locale (pictura de tip neobizantin etc.). 

B. Încercîndu-se evitarea unor compli
caţii legate de proprietate (decurgînd din 
dreptul familiilor ce au emigrat de a-şi 

păstra casele - drept care n-a determinat 
reîntoarcerea acestora) nu ar fi de ocolit 
un program privind popularea satelor 
părăsite cu familii venite din afară: s-a 
amintit în presă despre posibilitatea trans
ferării unei părţi din populaţia evreiască 

(totuşi neinteresată de agricultură) sau 
mai degrabă a populaţiei germane din 
fosta URSS, oricum pregătită să emigreze 
(spre Israel sau German ia) . Şi ceea ce se 
întîmplă de fapt-stabilirea în sate a 

11 Paul Niedermaier, Problematica păstrării patrimo
niului arhitectonic ţărănesc al saşilor din Transilvania, 
în BCMI, 3-4/1990, p. 4-6. 
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ţiganilor - ar putea fi o soluţie cu condiţia 
educării acestora pentru utilizarea cores
punzătoare a fondului clădit evacuat. 

C. Odată cu emigrarea masivă după 

1989, în unele aşezări, ca de pildă la Prej
mer/Tartlau s-a pus problema (prin FDGR, 
chiar şi prin Biserica evanghelică) a orga
nizării unor muzee locale (Heimatmu
seum), pentru cuprinderea bunurilor cul
turale lăsate în România de familiile care 
au emigrat. În prezent prin Uniunea Saşilor 
Transilvăneni (Landsmannschaft der Sie
benburger Sachsen) se intenţionează pune
rea la punct a documentaţiei tehnice de 
restau rare şi amenajare precum şi colec
tarea fondurilor necesare lucrărilor pro
priu-zise la ansamblul restaurat mai 
demult de DMI. 

D . În unele localităţi (precum şi la 
Cisnăd ioara/Michelsberg) s-a propus (şi, 

parţial, s-a încercat prin Forumul Demo
cratic al Germanilor din România) consti
tuirea unor sate rezervate pentru familiile 
de saşi din satele unde întreaga populaţie 
germană a emigrat. Din diverse surse a 
rezultat că specificul economic tradiţional 
la Cisnădioara (meşteşugul ţesătoriei etc.) 
deriva din lipsa condiţiilor naturale pentru 
dezvoltarea agriculturii, ocupaţie în schimb 
larg răspîndită în comunităţile disipate. 

E. Există propunerea unor persoane 
(cum este cazu I la Moşna/ Meschendorf) 
implicate în activitatea unor organizaţii de 
copii şi tineret („~couts") cu ramificaţii în 
toată lumea pentru constituirea unor cen
tre ale filialei din România în bisericile- ce
tăţi, actualmente nemaiservind comuni
tătilor locale, rămase fără enoriasi. În 

' ' 
acest fel s-ar putea colecta fonduri şi s-ar 
putea organiza şantiere de muncă patr-io
tică pentru stoparea degradărilor, întreţi
nerea şi amenajarea ansamblurilor; garan
tînd utilizarea lor pe perioade mai lungi 
din an. 

F. Cetăţile-bisericeşti ca şi gospodăriile 

părăsite ar putea căpăta şi destinaţii din 
domeniul îngrijirii spitaliceşti sau ocrotirii 
sociale. Există numeroşi copii orfani, oa-
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meni handicapaţi, bătrîni părăsiţi care nu 
se bucură de protecţie socială, precum şi 

mulţi alţii cazaţi în clădiri necorespunză

toare. Transformarea unor părţi din satele 
evacuate în orfelinate, colonii de copii, 
azile de handicapaţi sau cămine de bătrîni 
ar avea pe de o parte avantajul îngrijirii 
clădirilor şi ansamblurilor, pe de alta a 
creării unui cadru stimulativ de viaţă 

pentru această parte a populaţiei. 

G. Nu în ultimul rînd poate fi luată în 
considerare activitatea de« loisir »fie prin 
transformarea în case de «week-end » a 
gospodării lor situate în aşezări veci ne ma
ri lor oraşe, fie prin includerea aşezărilor 
mai îndepărtate şi beneficiind de condiţii 
naturale adecvate în industria turismului 
rural. Asemenea încercări începute deja 
de Consistoriul Evanghelic sînt stimulate 
şi de unele organizaţii europene (precum 
ECOVAST etc.), dar pînă în prezent nu 
se cunosc rezultate certe. 

H. Probabil că şi măsuri indirecte vor 
putea garanta conservarea unora dintre 
bisericile-cetăţi. În acest sens trebuie 
notat faptul că odată cu semnarea de către 
România, în 1990. a Convenţiei pentru 
patrimoniul cultural mondial, Comisia Na
ţională a Monumentelor, Ansamblurilor şi 

Siturilor Istorice a inclus printre cele trei 
propuneri iniţiale şi Cetatea bisericească 
de la Biertan/Birthălm, inclusiv aşezarea 

şi zona înconjurătoare (sub forma peisa
jului cultural). Rămîne însă de văzut, dacă 

va fi admisă pe Listă, în ce măsură vor 
putea fi oprite degradările şi modificările 

şi cum se vor materializa intervenţiile de 
restaurare şi de întreţinere în timp. 

Proba bi I însă că în acest context unele exem
plare din familia odată numeroasă a bisericilor
cetăţi ale saşilor transilvăneni vor dispărea pen
tru totdeauna, spre şansa altora care, prin căile 
enumerate sau altele inedite. vor putea fi trans
Jate generaţii lor viitoare spre profitul lor cultural. 

Concluz:ie 

Evident. conservarea ideală a bisericilor-cetăţi, 
în speţă a celei de la Biertan/Birthălm, s-ar putea 

realiza prin asigurarea continuităţii de folosinţă 
de către comunităţile care le-au edificat. După 
toate probabilităţile, aşa ceva nu va fi posibil, 
de aceea este obligatorie transferarea către a Iţi 
utilizator i, care să respecte statutul de ansam
bluri protejate. Transferul trebuie să fie grăbit, 
deoarece prelungirea perioadei tranzitorii po1te 
avea drept rezultat degradări şi daune mai mari 
decît adaptarea însăşi la noi le destinaţii. Pentru 
asemenea modificări vor avea loc, atît la nivelul 
concret al construcţii lor propriu-zise (recom
parti mentărh adaptări de faţade, reamenajări 

exterioare) cît mai ales la nivelul, mai puţin 

concret, al peisajului cultural (începînd cu sono
ritatea şi scenografia tradiţională, pînă la ocupa
ţii le meşteşugăreşti şi economia agricolă, cu toate 
consecinţele ce decurg de aici 12

). De fapt la 
acest nivel se înregistrează pierderile cele mai 
importante şi este cu totul regretabil că ase
menea procese au loc în pragul mileniului al 
111-lea. Este adevărat, istoria veche aminteşte 

multe popul aţii şi popoare dispărute împreună 
cu cea mai mare parte din civilizaţia şi cultura 
lor. Dar pentru acele timpuri, marcate de lupta 
pentru existenţă, ace;te dispariţii, cel mai ades 
violente, sînt oarecum de înţeles. Astăzi însă, 

după renunţarea la politica de confruntare şi 

preocupările pentru realizarea «Casei Comune», 
Europa nu ar trebui să mai accepte repeta
rea unor asemenea drame, în ciuda luptei 
pentru împărţirea zonelor de influenţă Căci 
dispariţia săsimii din Transilvania, cu toate efec
tele asupra degradării peisajului cultural şi a 
pierderilor de patrimoniu arhitectonic, repre
zintă o dramă. De aici oportunitatea unui con-• 
cept de protecţie globală, pentru că salvarea 
unui număr de biserici-cetăţi (inclusiv a celei 
de la Biertan/Birthălm prin înscrierea pe Lista 
patrimoniului Cultural universal) nu este decît 
un paleativ. 

PETER DERER 

1 ~ • • Eine schiine, /ebendige Trad1tion in Sieben-
biirgen, Off1cina Nova Wien - Budapest, 1985, precum 
şi • • • Die Festtracht der Siebenburger Sachesen, Cal 1-
wey Verlag. Mi..inchen, 1987. 
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